

朱自清的气节与家风

完整的人格

《论语》有云：“狂者进取，狷者有所不为也。”最早被称为狷者的大概是介子推，因为他宁愿被烧死，也不愿争名于朝，争利于市。朱自清的一生，是狷者的一生，这是他人格，也是他的家风。

由狷者而成斗士

朱自清原名朱自华，号秋实。1916年考入北京大学时改名自清，字佩弦。1926年，时任清华大学中文系教授的朱自清，亲身参加了“三一八”大请愿大游行，这次游行遭到反动政府的血腥镇压。惨案发生后，他接连写了《执政府大屠杀记》等三篇文章，记录了惨案的经过，痛斥了反动派的凶残与暴行。从此，他同国民党长时间的反动政策始终保持着应有的距离。

抗战爆发后，国民党当局看重朱自清的声望，几次请他到当时的重庆政府去做官，但是朱自清“闭门拼守穷铤，车马街头任往还”，毫不犹豫地一一拒绝了这些要他放弃自己原则立场、出卖灵魂才能改善生活境遇的邀请。

朱自清不但注意大节，也十分注意小节。1946年10月，返回清华后，家里原来的家具荡然无存，大都是在旧货市场买的破烂不堪的旧家具，家里人从学校院子里捡来一张旧桌供切菜用，朱自清知道后非常生气，认为这是公家的，不能乱拿。门口有一堆黄泥，孩子去拿来玩，他也不许，说这是公家的东西，不能拿。他公私分明，即便是一张纸、一个信封，也决不乱用。

朱自清温厚、谦虚、质朴，对朋友、对同事、对晚辈、对青年包括对自己的学生，都有一种深挚的发自内心的尊重与热情。比如他同共产党人邓中夏相处，就表现了这样的品格。当时，朱自清还不是马克思主义者，但他真诚地尊重这些追求共产主义真理的革命家，他写诗称赞他们，把他们比作“北河沿的路灯”。

作为闻一多的老同事老战友，朱自清一回到清华，就抱病整理《闻一多全集》。他收集遗文、编辑校订、拟订目录、撰写《序言》《后记》，花费了很大的精力与心血，在他的努力下，《闻一多全集》终于在他逝世前一个月出版。

1948年，朱自清快50岁了，他的身体被疾病折磨得痛楚不堪，但是他的思想感情却更加年轻了，他把李商隐“夕阳无限好，只是近黄昏”改成“但得夕阳无限好，何须惆怅近黄昏”，压在桌子上，作为对自己的勉励。

不屈的气节

1948年春天，蒋介石要召开所谓的国民大会，清华竟有个别教授积极竞选“国大”代表，跑来要朱自清投他一票。朱自清说，胡适是我的老师，我都不投，别人我也不投，表现出对“国大”的极大蔑视。在这前后，他还拒绝了一些老朋友要他参加一个中间路线刊物《新路》的邀请，他认为，知识分子的道路只有两条，一条是向上爬，做人民头上统治者的帮闲帮凶；一条是向

下去，同人民一起争取解放，中间道路是没有的。

1948年6月18日，朱自清在《抗议美国扶日政策并拒绝领取美援面粉宣言》上签了字，宣言全文是：“为反对美国政府的扶日政策，为抗议上海美国总领事卡宝德和美国驻华大使司徒雷登对中国人民的污蔑和侮辱，为表示中国人民的尊严和气节，我们断然拒绝美国具有收买灵魂性质的一切施舍物资，无论是购买的或给予的。下列同仁拒绝购买美援平价面粉，一致退还配购证，特此声明。”拒绝购买每月两袋美援平价面粉，相当于全家的收入每月要减少五分之二。他在日记中写道：“这意味着每月使家中损失六百万法币，对全家生活影响颇大；但下午认真思索的结果，坚信我的签名是正确的。因为我们既然反对美国扶植日本的政策，就应采取直接的行动，就不应逃避个人的责任。”此时他的胃病已经非常严重了，体重才38.8公斤，迫切需要营养和治疗，但还是毅然决然地在宣言上签了名，拒绝了这种“收买灵魂性质”的施舍，表现了我们民族的尊严和气节。1948年8月6日，朱自清的胃病终于发展到胃穿孔，12日，实际年龄不满50的一代文豪，在他长期渴望的新中国诞生前夕，在黎明前的黑夜里陨落了。

子女对家风的传承

朱自清先后结婚两次。原配武氏生了6个孩子，夭折了1个，后来武氏病亡。1932年又与齐白石的学生陈竹隐结婚，生了3个孩子。在朱自清的家

风影响与教育下，这些孩子在后来都成长为共和国的建设人才，我的博士生导师朱乔森同志就是其中之一。

朱乔森生于1933年，1948年加入中国民主青年同盟参加革命工作。解放后长期从事中共党史的教学研究工作。朱乔森勤奋刻苦，治学严谨，一丝不苟，孜孜不倦，笔耕不辍，把毕生的精力献给了党的干部教育事业。从20世纪60年代后，朱老师开始研究党的创始人李大钊，著有《李大钊传》。他先后在《人民日报》、《红旗》杂志、《求是》杂志等重要报刊上发表高质量的学术论文数十篇，并多次获奖，也多次被评为中央党校先进工作者或优秀党员。

作为名门之后，朱乔森十分注重自己的道德与人格修养。在市场经济大潮下，他不为金钱所动，执著追求自己热爱的党史教育事业，在他身上足见朱自清人格精神的影响与魅力。1995年朱乔森因直肠癌做了大手术，但仍抱病整理编辑其父的遗稿，并完成了《朱自清全集》12卷、《朱自清画册》等400万字的编辑工作，为中国文化事业的发展作出了贡献。1998年值朱自清诞辰100周年之际，他将父亲生前收藏的100多件文物毫无保留地捐赠给了中国现代文学馆和清华大学等单位，据估算，仅王国维送给朱自清的条幅当时就值100多万元。日常生活中，他始终骑着破自行车，吃着方便面，从不摆名教授、名门之后的派头。朱乔森这种赓续家风、洁身自好、无私奉献、保持晚节的高尚情操，得到人们广泛的崇敬和钦佩。

据《中国纪检监察报》李孝纯/文

糖尿病人请注意！糖尿病人请注意！ 一年用量降糖面条 免费领！

血糖忽高忽低，想吃不能吃，能吃不大吃！得了糖尿病，连碗面条都不能吃……

你，是不是也是这个样子???

得了糖尿病，啥都不能吃，什么时候才能痛痛快的吃上一碗面？那是多少糖友们的渴望！

此刻只要您拨通电话，就能免费领取到一年用量的天一中粮降糖纤维面。

关爱糖尿病，免费领取一年用量纤维面，不花钱！

为回馈众多糖友的支持，天一忠粮纤维面特别推出“关爱糖尿病，免费领取降糖面”公益活动！凡是打进电话报名成功的患者，即可免费领取市场价980元，整整一年用量的天一

忠粮纤维面！！解决糖尿病人吃面条的刚需！

免费领取条件：

- 1、目前正在服用降糖药，或打胰岛素的患者。
- 2、出现高血糖，高血压，高血脂，三多一少，视物模糊、皮肤瘙痒，尿蛋白+等症候患者。
- 3、退休干部，军人，教师，低保户，优先领取！



符竹庭：军政兼优 抗日英雄

符竹庭，1912年生，江西省广昌县头陂镇人。1927年加入中国共产主义青年团。1928年加入中国共产党，同年参加中国工农红军。历任大队政治委员、团政治委员、师政治部主任等职，参加了中央苏区历次反“围剿”和长征。到陕北后，他任红一方面军政治部巡视团主任。1936年6月进入中国人民抗日红军大学学习。

抗日战争全面爆发后，符竹庭任八路军第115师343旅686团政治处主任，参加了著名的平型关战斗。1938年10月，符竹庭任八路军东进抗日挺进纵队政治部主任，参加开

辟冀鲁边抗日根据地的斗争。其间领导创办了《挺进报》《挺进月刊》，指导边区党委创办了《烽火报》。

1943年1月，为配合苏鲁边区反“扫荡”，符竹庭同旅长曾国华指挥教导2旅及地方武装采取“翻边战术”，袭击敌伪据点郯城，在我军猛烈打击下，日伪军千余人缴械投降，日军指挥官多田幸雄被生俘。同年3月，他任中共滨海区委书记兼滨海军区政治委员，参加指挥赣榆战斗，生俘伪旅长以下官兵2000余人。11月26日，符竹庭在反击日军袭击马巨头的战斗中英勇牺牲，时年31岁。据《人民日报》

晚年张爱玲有社交恐惧症

晚年的张爱玲性格孤僻，不喜欢与人交往。在他人看来，她的行为就有些怪异了，“她经常目不斜视，有时面朝墙壁，有时朝地板。只闻窸窣窸窣的一阵脚步声，廊里留下似有似无的淡淡粉香”。当时，张爱玲是美国加州大学伯克莱分校中国研究中心的研究员。伯克莱大学安排台湾学者陈少聪给张爱玲当助手，两个人同在一个办公室办公，中间只隔着一层薄板，陈少聪在外间，张爱玲在里间。陈少聪发现，张爱玲极不喜欢与人交往，刻意躲避着人群。于是，陈少聪总是把需要给张爱玲的资料整理好，趁张爱玲不在的时候，放在她的办公桌上，以此种方式来减少和张爱玲的接触。为了彻底杜绝与别人接触，张爱玲后来竟然白天不去上班，当别人快下班的时候，她

才到单位来，一直工作到深夜。

同事陈世骧好客，经常在家里举行聚会，尽管张爱玲不喜欢交际，但有时也不得不参加，可即使是参加了，也给人一种不合群的感觉。有一回，陈世骧又在家里举行聚会，陈指着几个朋友说，大家就像个大家庭一样。可张爱玲却表示她最怕大家庭，弄得大家十分扫兴。还有一次，陈世骧在家中宴请张爱玲，特地叫了几个晚辈学生陪同，那一天，张爱玲和陈世骧同坐在沙发上，陈世骧滔滔不绝，张爱玲却很少说话。她只和陈世骧说话，偶尔应一声陈夫人的招呼，对其他人一概不理。去过陈世骧家里两次后，张爱玲就再不去应酬，任陈氏夫妇怎么邀请，她都婉言拒绝。

据《文史博览》唐宝民/文

免费申领电话 **400-8877-685**